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З 
міни в сучасному суспільстві та пов’язані з 
ними інтенсифікація праці, комп’ютеризація 
навчання і виробництва ставлять нові підви-

щені вимоги до фізичних і психічних якостей людини 
(концентрація, об’єм і переключення уваги, емоційна 
стабільність, необхідність приймати важливі рішен-
ня, специфічна витривалість, швидкість і спритність 
у діях та ін.). Крім того, сучасна людина повинна мати 
достатні резерви здоров’я, які дозволили б не знижу-
вати якість професійної діяльності. Відомо також, що 
стійкість таких важливих для студентів показників ро-
зумової діяльності, як пам’ять, увага, сприйняття та 
швидкість засвоєння інформації, прямо пропорційні 
рівню здоров’я, високі показники якого забезпечують 
кращу функціональну базу для подолання навчаль-
них навантажень та резистентності до стомлення [3].

Згідно з аналізом літературних джерел, рівень 
фізичного стану юнаків 18–19 років значно поступа-
ється фізичному стану дівчат даного віку [1]. Тому 
для осіб чоловічої статі проблема вдосконалення фі-
зичного здоров’я набуває першочергового значення, 
особливо в період навчання у вищому навчальному 
закладі. Ця обставина зумовлює необхідність підви-
щення вимог до адаптації організму в нових умовах 
психічного напруження, яким є навчальний процес. 
Вищенаведене дає можливість виділити дану вікову 
групу як суб’єкт дослідження. Успішно адаптувати-
ся до незвичних умов може лише фізично і психічно 
здорова людина. З метою покращення адаптивних 
можливостей організму можуть використовуватись 
різноманітні фізичні вправи. У вищих навчальних за-
кладах для реалізації даної мети використовується 
стандартна програма фізичного виховання. 

Робота виконана відповідно до плану НДР 
Хмельницького інституту соціальних технологій ВНЗ 
ВМУРоЛ “Україна”.

Дослідження проводяться в Хмельницькому ін-
ституті соціальних технологій ВНЗ ВМУРоЛ “Україна”.

У дослідженнях взяли участь студенти 1–2-го кур-
сів соціально-гуманітарних спеціальностей (“Здоров’я 

людини” – 22 студенти, “Психологія” – 50, “Соціаль-
на робота” – 44) Хмельницького інституту соціальних 
технологій, було обстежено 116 студентів (68 дівчат і 
48 юнаків).

Стан психічних функцій студентів оцінювався із 
використанням автоматизованої методики “Iнтест”, 
розробленої Л. М. Козак і В. А. Єлізаровим [2]. Осно-
вним завданням цієї системи є визначення харак-
теристик психічних функцій: функції сприйняття, 
пам’яті, уваги, мислення.

Динаміка стану опорно-рухового апарату прово-
дилася за тестом Шобера, рухливість хребта у різних 
відділах – методом гоніометрії.

Результати дослідження переконливо доводять, 
що фізичні вправи аеробного типу істотно підвищу-
ють розумову працездатність студентів, що стало по-
казником якісної успішності. В експериментальних 
групах показники пам’яті, мислення, уваги помітно 
вище (рис. 3). Дана закономірність виявлена як у 
віці 18 років (6,8 %, р < 0,05), так і в 19 років (5,0 %,  
р < 0,05). Підвищення фізичної працездатності в них 
забезпечило і поліпшення показників розумової пра-
цездатності: інтенсивність роботи за чотири хвилини 
(число знаків) вірогідно вище (вік 18 років – 4,6 %,  
р < 0,05; 19 років – 4,3 %, р < 0,05).

Під час проведеного дослідження було з’ясовано 
згідно з представленими даними (рис. 1), що між хлоп-
цями і дівчатами немає достовірної різниці за кален-
дарним віком, але є відмінності у фізичному розвитку. 
Так, у дівчат економічних спеціальностей спостеріга-
ється менший темп фізичного розвитку, ніж у хлопців 
тієї ж спеціальності. Це вказує на прискорений темп 
біологічного дозрівання у хлопців, що позначився на 
підвищених значеннях функціонального віку.

У дослідженні вікових змін психічних функцій по-
казано, що параметри пам’яті й уваги є найвищими 
в осіб даної вікової групи [4] і мають відмінності за-
лежно від статі (рис. 2). Особливості функцій пам’яті 
й уваги визначаються ступенем зрілості мозку і пере-
будовою механізмів управління корковою активацією. 
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Так, у хлопців у даному віці більш розвинута функція 
пам’яті, а у дівчат краще розвинута функція уваги, що 
пов’язано зі змінами, які відбуваються на мікро- та ма-
крорівнях, що в ході індивідуального онтогенезу ха-
рактеризуються повільним чи більш інтенсивним роз-
витком функцій фізіологічних систем, яке приводить 
до кількісних змін цих показників. 

П р и м і т к а .  p < 0,05, порівняно із хлопцями.

Рис. 2. Середні значення об’єму пам’яті і уваги студентів 
соціально-гуманітарних спеціальностей

Аналіз психофізіологічних функцій мислення залеж-
но від статі (рис. 3) свідчить, що у хлопців більш розвину-
те абстрактне (75,2 %), операційне (91,7 %), просторове 
(68,5 %), асоціативне (47,9 %), а у дівчат логічне мис-
лення (96,1 %) залежно від спрямованості професійно-
практичної підготовки, бо переважна більшість дівчат 
навчається на спеціальності “Психологія”, а хлопці – на 
спеціальності “Здоров’я людини” і “Соціальна робота”. 

Підсумовуючи результати отриманих даних, 
треба зазначити, що особливості розумової пра-
цездатності і фізичної діяльності у студентів різних 
спеціальностей визначають шляхи формування 
відповідної психофізіологічної організації системи 
переробки інформації і певний рівень функціональ-
ного розвитку. Це виявляється у неоднаковому роз-
витку психофізіологічних і морфофункціональних 

функцій залежно від умов навчальної діяльності, 
спрямованості спеціальної підготовки і статі. Ура-
ховуючи, що група обстежених студентів навча-
лася на 1–3-му курсах Хмельницького інституту 
соціальних технологій, можна стверджувати про 
зв’язок отриманих результатів дослідження осо-
бливостей формування психофізіологічної органі-
зації системи опрацювання інформації зі спеціаль-
ною професійною підготовкою в умовах навчання у 
вищому навчальному закладі.

П р и м і т к а .  p < 0,01, порівняно із хлопцями.

Рис. 3. Середні значення видів мислення студентів 
соціально-гуманітарних спеціальностей Хмельницького 

інституту соціальних технологій

Висновки:
1. Фізичний розвиток у студентів соціально-

гуманітарних спеціальностей різної статі характери-
зується неоднаковим морфофункціональним дозрі-
ванням у хлопців і дівчат.

2. Особливості розумової працездатності і фізич-
ного розвитку виявляються також і в психофізіологіч-
них функціях: у хлопців – наявністю кращих показни-
ків пам’яті й об’єму уваги у дівчат.

3. Залежно від спрямованості спеціальної під-
готовки студентів відбувається гетерохронно форму-
вання психофізіологічної організації системи сприй-
няття та опрацювання інформації, які є показником 
розумової працездатності студентів в умовах на-
вчальної діяльності.

4. У хлопців спеціальності “Психологія” виявили-
ся кращі значення показників сприйняття часу та про-
стору, порівняно із дівчатами спеціальності “Здоров’я 
людини” і “Соціальна робота”, що пов’язано з особли-
востями професійної підготовки.

5. Професійна спеціалізація мала також своє ві-
дображення і в розвитку видів мислення. Так, напри-
клад, у хлопців спеціальності “Психологія” було більш 
розвинуте оперативне, абстрактне, асоціативне і про-
сторове мислення, а у дівчат спеціальності “Здоров’я 
людини” – логічне мислення.

Подальші дослідження передбачається провес-
ти у напрямку вивчення особливостей формування 
психофізіологічної організації у студентів з порушен-
ням постави і студентів із затримкою психофізичного 
розвитку (ДЦП) залежно від спрямованості навчання і 
форм організації навчальної діяльності.
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П р и м і т к а .  p < 0,01, порівняно із хлопцями.

Рис. 1. Середнє значення коефіцієнта фізичного розвитку 
та функціонального віку студентів соціально-гуманітарних 

спеціальностей Хмельницького інституту соціальних 
технологій ВНЗ ВМУРоЛ “Україна”
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